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Kién thirc can nhé
Véi hai biéu thuc tuy y A va B ta co:
A°+B°=(A+B)(A* - AB+B’). A°-B®=(A-B)(A’+AB+B?).

Vi du 7: Viét cac da thirc sau duéi dang tich:
a) xX*+8. b) x*-64.
Huong dan giai.
a) X’ +8=x>+2°=(x+2) (x —2x+22) (x+2) (x2—2x+4).
b) x°—64=x>—-4>=(x- 4)(x +4x+42) (x— 4)(x2+4x+16)
Vi du 8: Tinh:
a) (x+3)(x2—3x+9). b) (y—3)(y2+3y+9).
Huréng dan gidi.
a) (x+3)(x2 —3x+9) =(x+3)(x2 —3x+32)= x*+3=x>+27.
b) (y—3)(y2 +3y+9)=(y—3)(y2 +3y+32)= y -3 =y*-27.
BAI TAP CO BAN.
Bai 1. Viét cac da thire sau dudi dang tich:
1) 8y° +1 2) y°-8.
Bai 2. Tinh bang cach sir dung cong thirc: .- A°+ B® = (A+B)( A’ ~ AB+B?).

1) (x+1)(x* = x+1) Huong dan gigi: (x+1)(x* —x+1)=x*+1" = x> +1.
2) (x+2)(x2—2x+4). 5) ( ;j[x —g+ij

3) (x+3)(x2—3x+9). 6) (x2+2)(x4—2x +4).

4) (x+4)(x2—4x+16).

Bai 3. Tinh bang cach sir dung cong thirc: A*—B® =(A-B)(A’+AB+B?).

1) (x=1)(x* +x+1). Huwéng dan gidi: (x-1)(x* +x+1)=x*-1*=x* -1,
) (x—2)(x2+2x+4). 5) (xZ—S)(x4+3x2+9).
3) (x—3)(x2+3x+9). 6) (x3—2)(x6+2x3+4).
4) (x—4)(x2+4x+16). 7) (3x—1)(9x2+3x+1)
Bai 4. Pién cac don thuc thich hop vao 6 tréng.
1) (3Xx+Y)(corverenne F o, )=27¢+y°.

2) (2x=y) (e 10X+ )=8x>-125.



Kién thirc can nhé:

1) (A+B)" = A’ +2AB + B? 5) (A-B)’ = A’ ~3A’B+3AB? - B®
2) (A-B) = A>-2AB +B? 6) (A+B)(A*~AB+B”)=A"+B°
3) (A+B)(A-B)=A"-B’ 7) (A-B)(A*+AB+B*)=A’-B°

4) (A+B)’ = A® +3A’B +3AB? + B

Bai 1. Ding but chi ndi cc biéu thirc sau sao cho chiing tao thanh hai vé cua mot hang dang thic
( theo mau ).

(x—y)(x2+xy+y2) \ xX+y?
(x+Yy)(x—y) X2 —y?
X2 —2xy +y? X2 +2xy + y?
(x+ y)2 X% —y?
(x+y)(x2—xy+y2) (y—x)’
Yy +3xy? +3x°y + X° x* —3xy® +3xy’ - y°
(x-y) (x+y)’
Bai 2. Khai trién céc biéu thuc sau:
2
1) (3x+4)° 2) (5x-y)’. 3) [xy—%yj :
Bai 3. Viét cac biéu thire sau thanh binh phwong ctia mot tdng hodc mot hiéu:
1) x*+2x+1 2) 9—-24x+16x%? 3) 4x2+%+2x
Bai 4. Khai trién céc biéu thuc sau:
1) (3x—5)(3x+5) 2) (x=2y)(x+2y). 3) (—x—%yj[—w%yj

Bai 5.
1) Viét bicu thirc tinh dién tich hinh vudng c6 canh bang 2x+3 dudi dang da thire da khai trién.
2) Viét biéu thirc tinh thé tich cta khoi lap phuong cé canh bang 3x—2 dudi dang da thirc da khai
trien.
Bai 6. Tinh nhanh:
1) 38.42. 2) 1027, 3) 198%. 4) 75° -25°,



